

# “强者为所欲为，弱者受其所难”

——美国已成为世界最大风险源

## H 国际观察

“住手！”“抗争”“我们不想要这样的美国！”，超1000场游行，逾50万人参与……美国总统特朗普日前签署最新的“对等关税”行政令，加之美国政府此前出台的一系列政策，引发美国内及欧洲强烈抗议。连日来，多地民众走上街头，用行动表达不满与愤怒。

金钱、领土、权力——美国《纽约时报》日前将特朗普政府的政策总结为这三个关键词，并指出这些既是目标，也是手段。美国《外交政策》杂志一篇文章写道：美国已成为当今世界最大的威胁之一。

### “美国修建了一道‘关税墙’”

“特朗普政府想要重塑全球经济秩序和美国在其中的地位。”美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默说，为此美国修建了一道“关税墙”。

上任以来，特朗普政府采取了种措施，将“关税墙”越垒越高：对进口钢铁和铝产品征收25%关税、对进口汽车征收25%关税，加之最新的“对等关税”行政令，“关税大棒”无差别砸向所有贸易伙伴。

美方措施引发多方批评和反制。联合国秘书长古特雷斯指出，在贸易战中没有赢家，脆弱国家面临的挑战更令人担忧；澳大利亚总理阿尔巴尼斯批评美国的关税政策没有逻辑依据，违背澳美两国伙伴关系基

础；欧盟委员会主席冯德莱恩表示，欧盟“将采取进一步反制措施”；英国商业和贸易大臣雷诺兹说，政府将采取一切必要措施捍卫英国的国家利益。此前，加拿大已宣布对美国商品征收反制关税，欧盟也决定对美国商品征收反制关税。

一些经济分析师认为，受关税政策冲击最严重的很可能是美国自身。美国耶鲁大学预算实验室的报告指出，从长远看，特朗普政府的关税政策将导致美国经济明显萎缩；由于美国进口关税平均税率上升，高盛首席经济学家扬·哈丘斯将今年美国经济增长预期从2.4%下调至1.7%；《纽约时报》分析指出，别国针对美国关税的反制措施将影响美国近800

万人就业。克罗地亚利贝尔塔斯国际大学教授卢卡·布尔基奇表示，美国中产阶级、蓝领阶层都将会受到较大影响，“关税战”并不会像特朗普宣称的那样，“让美国再次伟大”。

经济合作与发展组织近期发布的中期经济展望报告表示，美国加征关税等保护主义政策将拖累明两年全球经济增长。分析人士警告，美国加征关税会损害全球经济，严重破坏多边贸易体制，并对全球产业链造成冲击，其引发的连锁反应将加剧国际经贸关系紧张和全球经济格局分裂。

智利总统博里奇说，美国政府加征关税这一单边主义行为将包括世贸组织框架在内的所有原则都抛在一边，是在拥抱“强权即公理”的理念。

### “美国回到了旧式帝国主义风格”

为“一个纯粹的霸凌者”。

“美国回到了旧式帝国主义风格。”美国塔夫茨大学教授莫妮卡·达菲·托夫特说，殖民体系崩塌后，帝国主义不再依赖领土征服，美国一度转向一种更隐蔽的帝国主义形式，即通过政治经济等手段发挥影响力。而特朗普的言论表明，美国又重返要将他国领土置于自己控制之下的扩张主义模式。

特朗普政府此举引发相关国家强烈反对。丹麦国防大臣波尔森表示，美国吞并格陵兰岛“不会发生”；巴拿马总统穆利诺强调，巴拿马运河主权不容讨论；加拿大总理卡尼警

告，特朗普想毁了加拿大，“我们不会让他得逞”。在民间，格陵兰岛民众举行反美游行，抗议特朗普“夺岛”言论；加拿大多地爆发抗议活动，反对美国的威胁言行；“抵制美国货”浪潮席卷欧洲多国，凸显美欧关系日益紧张……

分析人士警告说，特朗普的扩张言论不论是否会成为实际行动，都已对其他国家主权及国际秩序造成威胁和冲击。西班牙“世界秩序”网站刊文指出，在特朗普希望开启的时代里，依靠武力可以强加自身意志，征服和瓜分领土成为一种常态，而国际法、多边主义等则面临破碎的风险。

### 威胁和武力只会增加冲突风险

按照美方要求进行谈判，同时还将乌克兰的矿产资源并企图“拥有”乌克兰核电站。

美国卡内基国际和平研究院研究员阿伦·戴维·米勒认为，特朗普政府就乌克兰危机提出的方案只顾当下，其真正在乎的是自身攫取短期政治利益，而非真正解决问题，这必然导致无法为危机解决提供稳定持久的方案。

美国智库国际政策研究中心研究员西纳·图西说，对特朗普政府而言，“外交不是通过严肃谈判，而是为了表演、施加影响以及构建己有利的叙事”。

一些政治分析师认为，在解决乌克兰危机问题上，美国的方案牺牲了乌克

兰利益，令乌方难以接受，而俄美在停火条件上分歧也不小。美国光想靠施压、利诱就想“速战速决”解决危机并不现实。在中东，美国的胁迫外交同样难熄战火：以色列近来恢复对加沙地带的袭击，美国对也门胡塞武装的打击进一步升级，并对伊朗以武力相威胁，导致地区紧张局势持续加剧。

英国埃塞克斯大学教授彼得·布鲁姆撰文指出，只要美国的外交政策还是为了服务自身霸权，它就不会放弃各种胁迫手段。西班牙政治分析人士阿尔瓦·莱瓦指出，美国妄图以威胁和武力实现和平，只会增加冲突升级的风险，给世界带来更多不确定和不安全。



图为在美国华盛顿拍摄的国会大厦。 新华社发

### “美国已成为全球政治秩序的最大搅局者”

“权力至上、土地控制、经济与军事胁迫，以及完全虚伪的道德，构成了当下美国帝国主义的丑陋特征。”英国《卫报》专栏作家西蒙·蒂斯德尔写道。

国际政治分析人士指出，不论是美方的关税政策、扩张野心还是胁迫外交，体现的都是单边主义内核和“强权即公理”的霸道逻辑。“这是一种修昔底德式的世界观——强者为所欲为，弱者受其所难。”美国智库外交关系协会高级研究员詹姆斯·林赛撰文指出。

正是受这种世界观驱动，美国奉行“丛林法则”，痴迷于“美国优先”，肆意损害他国的正当权益。“美国已成为全球政治秩序的最大搅局者。”埃及《金字塔报》网站这样评论。

英国舆观调查公司3月公布的民调结果显示，英国、丹麦、法国、德国、意大利、西班牙等欧洲国家民众对美国的好感度大幅下降，其中一些下降幅度超过20个百分点。加拿大安格斯·里德研究所3月发布的一项民调显示，有73%的

加拿大人对美国持负面看法，加拿大人对美国的好感度跌至历史最低水平。

与此同时，各国开始在贸易、安全等领域寻求“去美国风险”：法国强调欧洲“战略觉醒”的必要性；欧盟推出《2030年准备就绪》白皮书，旨在提升欧洲防务能力；加拿大表示将加强自身国防工业建设，在安全领域摆脱对美依赖；多个阿拉伯国家提出重建加沙地带的“阿拉伯方案”，反对美国提出的“清空”和“接管”加沙地带计划；在美国推崇保护主义政策的背景下，全球南方国家加强经贸往来，深化多领域合作……美国彭博社文章写道：“如果美国最终陷入孤立，任何人都不应感到惊讶。”

“随着美国自身道德和政治的崩溃，其他国家和机制走向崛起并重塑全球秩序。”英国《卫报》近日刊文说：“在特朗普政府投下一片巨大阴影之际，越来越多国家正在走出美国的阴影。”

（新华社北京4月7日电 记者 阎静文）

## 关税引发经济衰退担忧 东京股市继续大跌

新华社东京4月7日电（记者钱铮）因投资者担忧美国“对等关税”导致全球经济衰退，日本东京股市7日全线下跌。日经225种股票平均价格指数收盘下跌7.83%，东京证券交易所股票价格指数下跌7.79%。

在贸易战升温加剧全球经济衰退风险背景下，7日东京股市早盘大幅跳空低开，日经股指一度下跌近3000点，并击穿31000点心理点位。当天，权重股全线下跌，东京电子股价一度下跌约13%，丰田汽车股价一度下跌约8%，投资者恐慌情绪显著加重。

至收盘时，日经股指下跌2644.00点，收于31136.58点；东证股指下跌193.40点，收于2288.66点。

从板块看，东京证券交易所33个行业板块平均跌幅都在4%以上，有色金属、保险业、证券及商品期货交易业三个板块领跌，跌幅均超过10%。

## 缅甸强震已致3600人遇难

新华社仰光4月7日电（记者黎广滔）缅甸国家管理委员会7日发布消息说，截至当地时间7日晚，缅甸强震已造成3600人遇难、5017人受伤，另有160人被报失踪。

## 新研究利用人类尿液生产氮肥

据新华社马德里4月7日电 西班牙近期发布的一项研究显示，人类尿液可回收用于生产氮肥，不仅能促进都市农业发展，还能减少二氧化碳排放，节约用水，带来显著的环境效益。

西班牙巴塞罗那自治大学研究团队近期在《资源、保护与循环利用》杂志上发表论文介绍，据联合国相关统计数据，全球对氮肥的需求每年增长约1%，相当于每年增加超100万吨。而目前氮肥的生产主要依赖于天然气、石油和煤炭等不可再生能源，不仅消耗大量能源，还会导致二氧化碳排放。人类尿液中的氮含量丰富，回收处理后可制成氮肥，有助于减排并降低河流和地下水等水源的污染。

研究表明，每立方米处理过的尿液可回收7.5千克氮，足以在露天条件下种植2.4吨番茄。

虽然这项研究仍处于实验室阶段，但结果表明，如果能在更大规模上实施，例如将整个建筑的所有小便池连接到氮回收反应器，环境和经济效益将更加显著。

## 也门胡塞武装：美军空袭萨那致4死16伤



也门胡塞武装卫生部门4月6日发布消息说，美军当晚对也门首都萨那一处目标实施空袭，造成4人死亡、16人受伤。图为4月7日，人们在也门萨那查看美军空袭后的建筑废墟。新华社发

广告·热线：66810888

### 公告

尊敬的客户：

为了提供更优质的服务，我司将于2025年4月9日凌晨00:00—06:00对5G网络系统进行升级优化。届时，4G用户高清语音通话及上网业务使用将受短时影响。

不便之处，敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司

2025年4月1日

### 公告

尊敬的客户：

为了提供更优质的服务，我司将于2025年4月9日凌晨00:00—06:00对5G网络系统进行升级优化。届时，5G用户高清语音通话及上网业务使用将受短时影响。

不便之处，敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司

2025年4月1日

### 公告

就海口江东新区JDLA-02-G01-1地块国有建设用地使用权拍卖出让事宜，我局于2025年3月18日在《海南日报》刊登网拍(2025)010号拍卖出让公告，现因故终止该地块拍卖出让活动。

海口市自然资源和规划局

2025年4月8日

## 琼海市自然资源和规划局 国有建设用地使用权挂牌出让终止公告

我局于2025年3月7日发布公告(琼海告字(2025)2号、琼海告字(2025)3号)，开展海储(2025)JJ001号地块、海储(2024)JJ006号地块网上交易活动，现因出让计划有变，经研究决定：终止上述两宗土地网上交易活动。在终止公告发布前已交纳竞买保证金的竞买人，将于终止公告发布后5个工作日内办理退还手续(按原交纳账户退回，不计利息)。终止交易原因消除后我局将重新组织该宗地交易，敬请关注。

本公告发布之日起视同通知竞买申请人。特此公告。

琼海市自然资源和规划局

2025年4月7日

## 资讯广场

### 精致广告、收益无限

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行</